

童心拾童趣,妙笔书成长

高邮市实验小学城南校区师生作品选登

深耕新教育,践行“五个一百工程”

扬州市高邮市实验小学城南校区本着“为学生的长远发展服务,为学生的未来生活负责”的目标,持续推进扬州市“五个一百工程”的实施,在校内组织了各类丰富多彩的活动,让学生们读名篇、观名影、识名人、品名曲、赏名画。

读名篇

学校开展“五个一百工程”名篇阅读活动以来,孩子们徜徉于经典名篇的海洋,收获匪浅。讲故事、写读后感、绘思维导图、手制绘本、手抄报……孩子们用自己的方法交流着一个个难忘的精彩故事。

为了让孩子们有机会接触到更多的名篇,高邮实验小学城南校区还举行了“图书跳蚤市场”活动。小小的跳蚤市场,使孩子们不仅养成了惜书爱书、节约资源的好习惯,也锻炼了沟通能力,孩子们的智慧也在沟通交流中充分展现。这一活动让孩子心灵徜徉书海,也让书香弥漫校园。

观名影

为了积极推进扬州市“五个一百工程”建设,落实百部优秀影视剧进校园活动,全面提高学生的素养,学校组织全体学生开展“五个一百工程”经典影视集体观赏活动。各班在集体观赏经典影视后还组织学生进行了交流,让同学们在初步了解故事情节的同时,用自己的话进行故事概括,并学会对故事中的人物和情节进行个性化地观赏,形成认识、表达和感悟的统一。

识名人

为了让更多的孩子走近家乡名人,学习名人精神。学校开展了名人系列讲座。通过讲座,孩子们了解了“中国最后一个士大夫——汪曾祺”“婉约词宗、风流才子秦观”,对家乡名人产生了浓浓的敬佩与向往之情。课后,老师们带领学生走进汪曾祺纪念馆与文游台寻访名人足迹,充分感受名人的魅



图书跳蚤市场 学校供图

力,让学生浸润在名人精神的光辉之中,极大地开阔了学生的眼界,丰富了学生的精神世界,使学生真正意义上享受了一场文化的盛宴。

品名曲

每到课间,校园的广播里便会传来悠扬的乐曲,优美的旋律吸引

了许多孩子驻足聆听,孩子们陶醉其中,有些同学还会不由自主地跟着哼唱……除了课间的欣赏活动,在平时的音乐课教学中,分年级渗透名曲的欣赏与学唱。学校还组建合唱乐团,并在节庆活动中进行展示。系列活动的推进与实施,让孩子们每天都能欣赏到优美的旋律,提升学生的综合素质。

学唱中外优秀名曲,陶冶了情操,增强了素养,促进了“五育”全面和谐发展。

赏名画

在学校“百幅名画”系列活动中,高年级学生们开展了“此画怎讲”主题活动,深入剖析名画背后的故事。通过“视觉传达笔记”的形式,以文字和图像相结合,用视觉化的形式表达出来。通过视觉感知、视觉经验和相关知识对美术作品进行归类、分析、判断、体验、联想和评价,从而拓宽学生的艺术视野,增强学生的人文素养,提升学生的综合素质。

学校全面推进“五个一百工程”系列活动,大力提高了学生的人文、科学素养,营造出浓厚的崇真校园文化氛围,为学生的终生发展打好基础。学校将在荣获“高邮市‘五个一百工程’推进先行校”的基础上,不断创新,朝着“先进示范校”的更高目标,努力奋进。 秦怡

扬州等你来

我读过李白的诗:“故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州。”我想,扬州一定很美丽,才会吸引这么多人来游玩。

我最喜欢的景点是茱萸湾动物园。在动物园里,长颈鹿弯下身子向我打招呼,孔雀兴奋地开屏,白天鹅优雅地在小河里跳舞。小动物们发出各式各样的声音,好像在奏交响乐曲。

爸爸跟我讲,扬州最有名的是园林艺术,流连在何园、个园,我好像穿越到了古代,与先辈们对话。游览个园时,我惊叹地问爸爸:“为什么个园有那么多竹子?”爸爸向我讲解了个园是以竹取胜,连名中的“个”字,也是取了竹子的半边。

我希望更多的大朋友、小朋友爱上我的家乡,来我的家乡做客。

点评:作为二年级小朋友,最爱的当然是可爱的小动物了。小作者对茱萸湾的描写主要聚焦在动物身上,描写得活灵活现。而个园则从“个”中做文章,很会选择表达的话题。

二(5)班 黄仁卿 指导老师:邹永兰

拔河比赛

每年的运动会都是我最期待的,我最喜欢的项目是拔河。

今年的运动会比赛的项目很多,最精彩的要数拔河比赛了。看

哪,选手们已列好队形,站稳马步,眼睛紧盯着绳子,身子后倾,做足了准备。“开始!”裁判一声令下,他们就使出吃奶的力气向后拉,红领巾正在向红队慢慢“走”去。蓝队急了,拼尽全力往自己这边拉。比赛很快进入了僵持阶段,一秒钟、两秒钟、三秒钟……就这样僵持着,感觉过了一个世纪。听,啦啦队员们扯着大嗓门:“红队加油!”“蓝队加油!”就在这时,蓝队突然“发力”,红领巾向着蓝队“走”去,啦啦队喊得更卖力了,蓝队咬紧牙关,集体向后仰,最终赢了,他们在开心之余,还不忘拥抱红队队员。

这场比赛让我懂得了一个道理:友谊第一,比赛第二。

六(3)班 陈扬 指导老师:陆春花

游狮子林

还记得妈妈曾带我去游玩了

苏州四大名园之一——狮子林。一进入景区大门,我就看见了一个古代的厅堂。穿过厅堂,映入眼帘的是一大片像狮子模样的假山,妈妈说,这就是“狮子林”名字的由来,也是最有特色的假山迷宫。许许多多的狮子,千姿百态、惟妙惟肖。瞧!这儿的小狮子很乖巧地蹲着,像是在对我们微笑;那边的大狮子很凶猛,瞪着眼睛,张大嘴巴在咆哮,使我不敢靠近;其他的狮子,有的在散步,有的狮子在跳舞……

我和妈妈在假山里转来转去,山路崎岖不平,坑坑洼洼,时不时还出现小洞,洞旁边还有岔路。走着走着,出现一个洞,我们小心翼翼地走进了洞里,洞里十分幽深,湿润的,光线很暗淡,洞口的石头在不停地滴水,给人一种恍惚迷离的神秘感。妈妈叮嘱我小心点,但是我一点儿也不害怕,反而觉得特别有趣。我们在假山里转了很久,终于有点累了。

这时,我看见了一个古代的亭子,很有皇家风味,亭子上有金光闪闪的“真趣”两个字的匾。妈妈说,这个亭子还有个历史故事呢,乾隆皇帝下江南,游玩狮子林,他觉得狮子林有趣,给这座亭子题名为“真趣”,因此,真趣亭闻名天下。在真趣亭的不远处,还有一座石舫。我们上了石舫,石舫有两层,楼梯相通,四周镶嵌着很多彩色玻璃的和合窗,舫身四面都在水中,十分精致、美妙。

此时此刻,我已经被狮子林的美丽和趣味深深吸引,忘记了时间,迷失了方向。狮子林的游玩真有趣,同时也让我感受到了苏州这座城市的古典、精致。

三(1)班 薛云骏 指导老师:居思雨

最闪亮的那颗星

我的记忆宝库里储存着许多美好的回忆,它们如同一颗颗闪亮的星星,其中有一颗最能触动我的心灵——它是妈妈对我的爱。

那是一个星期天,我6点左右就起床了,妈妈比我起得还早。她一刷完牙洗过脸就去做早饭。吃完早饭,妈妈整理了一下客厅才去上班。“今天是周日啊!”我想,妈妈星期天也要上班,真辛苦啊!

夜幕降临了,妈妈才拖着疲惫的身躯回来。吃完晚饭,我躺在床上准备睡觉,妈妈坐在床边织毛

衣,她以前就跟我说过:“你长大了,在店里买衣服袖子很短,妈妈给你织一件,保准合适又好看。”宁静的夜晚,我们家明亮的灯光仿佛穿透了黑夜,凝聚成一颗闪亮的星在夜空里闪耀。我轻轻对妈妈说:“早点睡吧,妈妈!”妈妈笑了笑,对我说:“好孩子,没事的,毛衣织完了我就睡。”“歇一歇吧,妈妈!”我坚定地说。妈妈说:“好好好,我这就来,我们先睡觉!”

妈妈,家里的大小事情都是您在操心。妈妈,您辛苦了,您对我的爱就是那颗最闪亮的星!

点评:本文结构完整,行文流畅,小作者通过生活中平凡的小事,映射出“我”与母亲之间爱的温暖光泽,语言质朴,情感真挚。

三(3)班 王心蕊 指导老师:张亚澜

“圆圆”的中秋

今年中秋,爸爸妈妈从外地回来了,时隔数月终于能和他们见

面,我激动的心情久久不能平复。奶奶更是夸张,一大早就出门买新鲜的菜,回到家立马择菜、洗菜,做饭,生怕慢了一点,爸爸妈妈到家后不能立刻吃上热腾腾的饭菜。

“叮咚。”门铃响了,一定是爸爸妈妈到家了,我赶紧起身去开门。果然,门一开,爸爸妈妈分别给了我和妹妹一个大大的拥抱。不一会儿,姑姑一家也来了。“什么味道?好香啊!”表妹一进门就大声喊道。奶奶端着一盘菜,笑呵呵地从厨房出来对我们说:“赶紧洗手吃饭喽!”我们几个小孩抢着上桌,眼前这一桌佳肴,真让人垂涎三尺。有红烧鲫鱼、木耳炒芹菜、土豆炒肉丝、番茄鸡蛋汤……大家一边吃一边闲聊,气氛十分融洽。酒足饭饱后,我们把苹果、橙子放在阳台的桌子上,妈妈把准备好的月饼放在桌子上,用来贡月祈福。

这天是阴天,没有赏到圆圆的月亮,但一家人在一起,也很“圆”。

四(2)班 田宸熙 指导老师:邓月



疆	長	蒼	吸	騰	地	勝	獨	國	故	少
三	美	地	張	淵	球	哈	立	智	今	丰
十	武	履	哥	鱗	紅	歐	少	少	曰	中
功	戰	其	花	爪	曰	洲	丰	之	國	
名	少	黃	切	飛	初	則	自	富	責	說
主	車	綻	胎	揚	升	國	由	財	任	
與	中	有	乳		其	勝	則	國	不	
土	國	十	皇	虎	道	哈	富	在		
八	與	古	皇	肅	大	歐	自	少	他	
癸	千	天	橫	千	先	洲	由	丰	人	
卯	里	不	有	將	河	少	少	強	而	
初	路	老	八	發	出	車	車	則	全	
夏	雲	壯	亢	砲	伏	確	進	國	在	
謝	和	共	前	惶	流	哈	步	強	跋	
陳	月	我	佐	鷹	一	地	則	少	少	
逸	少	似	其	隼	鴻	球	國	丰	丰	
凡	丰	海	芝	試	汪	則	進	獨	少	
書	與	來	翼		洋	潛	確	少	財	
			國	戴	風	少	則	智		
			無	其	龍	哈	國	則		

左上:《文创之责吾辈挑》六(3)班 吕晨曦
左下:《诗意在邮城》五(3)班 许清予
右:硬笔《少年中国说》六(2)班 谢陈逸凡
本组书画作品指导教师:郭慧慧